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Ikonická budova Černé kostky, která spojí moderní knihovnu, digitální technologie a
kreativní prostor pro vzdělávání, se konečně dočkala slavnostního poklepání základního
kamene. Zástupci Moravskoslezského kraje, města Ostravy, Ministerstva životního
prostředí, Státního fondu životního prostředí a dalších dotčených subjektů se spolu s
veřejností u této příležitosti sešli 29. dubna 2025.

„V posledních letech intenzivně a systematicky pracujeme na tom, aby se z Moravskoslezského kraje
stalo místo, které je atraktivní pro život. Lákáme k nám investory, kteří lidem nabídnou zajímavou
práci s přidanou hodnotou, podporujeme podnikání, přispíváme k rozvoji vzdělávání. Právě tento
rozvoj významně podpoří Centrum digitalizace, vědy a inovací. Černá kostka bude symbolem
proměny našeho regionu a lákadlem pro mladší generaci, vysokoškoláky a další nadané lidi. V tomto
ohledu jsou pro nás evropské zdroje důležité. Proto se aktivně na národní i evropské úrovni
účastníme debat, ve kterých se snažíme prosadit, aby podpora uhelných regionů ze strany EU
pokračovala i v dalším programovém období po roce 2027,“ uvedl hejtman Moravskoslezského kraje
Josef Bělica.

Ceremoniál k poklepání základního kamene dlouho očekávané stavby, navržené ateliérem Kuba &
Pilař architekti, se uskutečnil naproti Domu kultury města Ostravy na ulici 28. října v bezprostřední
blízkosti prostoru, kde do roku 2027 Černá kostka vyroste.

V rámci programu byla představena vize Černé kostky a pilíře klíčových aktivit projektu. Přítomným
byly také prezentovány cíle projektu v rámci operačního programu Spravedlivá transformace. Po
dobu akce byly k dispozici interaktivní aktivity spojené s rozšířenou a virtuální realitou.

Původní termín poklepání základního kamene na podzim roku 2024 byl odložen z důvodu procesu
prošetřování námitek neúspěšných soutěžitelů ve výběrovém řízení na hlavního zhotovitele stavby.
Nedávné rozhodnutí Úřadu pro ochranu hospodářské soutěže (ÚOHS) však potvrdilo, že výběrové
řízení proběhlo v souladu s pravidly a projekt může pokračovat podle plánu. Zhotovitelem stavby
bude společnost Black Rubic, konsorcium stavebních firem Metrostav DIZ a OHLA ŽS.

Základní kámen stavby byl vytvořen regionálním umělcem za použití speciální techniky zatavení
originálů knih z fondu Moravskoslezské vědecké knihovny do epoxidové vrstvy. Samotný akt
poklepání se odehrál netradičním způsobem, namísto kladívek se poklepávání provádělo mobilními
telefony prostřednictvím speciální aplikace vydávající typický zvuk klepání.

“Aplikaci s klepajícím kladívkem jsme vytvořili speciálně pro slavnostní poklepání základního kamene
Černé kostky. Chtěli jsme tím symbolicky ukázat na to, jak se svět kolem nás proměňuje. Zatímco
dříve byly knihy hlavním zdrojem informací, dnes máme v kapse mobil, který nám dává přístup ke
znalostem milionů knih i chytrým nástrojům včetně umělé inteligence. Stejně jako technologie
proměnily způsob, jakým se učíme a pracujeme, i Černá kostka představuje krok vpřed –
transformaci ve spojení tradice s novými možnostmi,” řekl Andrej Harmečko, ředitel Černé kostky,
příspěvkové organizace.

„Začínáme psát novou kapitolu příběhu, na který Ostrava čekala více než 20 let. Věřím, že Černá
kostka nebude jen knihovnou – stane se moderním centrem vědy a vzdělávání 21. století v srdci



města. Těší mě, že se město Ostrava na tomto projektu výrazně finančně podílí. Celá lokalita v okolí
bulváru 28. října se brzy promění v novou výkladní skříň Ostravy – s budoucí koncertní halou,
parkovacím domem a živým veřejným prostorem,“ sdělil primátor statutárního města Ostravy Jan
Dohnal.

Stavba Černé kostky představuje jednu z největších investic Moravskoslezského kraje a je
realizována v rámci projektu Černá kostka-Centrum digitalizace, vědy a inovací spolufinancovaného
z Evropské unie prostřednictvím Operačního programu Spravedlivá transformace, jehož řídícím
orgánem je Ministerstvo životního prostředí České republiky. Projekt je dále spolufinancován z
rozpočtu statutárního města Ostravy. Moravskoslezský kraj získal z EU na projekt v hodnotě 2,6
miliardy korun dotaci 1,65 miliardy. Město Ostrava přispělo 300 milionů korun, s pokrytím zbytku
nákladů počítá kraj ve svém rozpočtu.

Devítipatrová budova se dvěma podzemními podlažími, která bude mimo jiné novým sídlem
Moravskoslezské vědecké knihovny, se začíná stavět na jaře roku 2025 a její otevření je plánováno
na polovinu roku 2027.

Více informací o projektu je dostupných na webu Černé kostky.
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